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Проблема формирования гражданской идентичности и активности

у современных подростков
Безусловно, подростковый возраст является важным этапом формирования готовности к личностному самоопределению на основе развития самосознания и мировоззрения, выработки ценностных ориентаций, к формированию гражданской идентичности. Ряд ученых, в том числе Александр Григорьевич Асмолов включают в структуру гражданской идентичности четыре вида компонентов:

- когнитивный

- ценностный

- эмоциональный

- поведенческий (деятельностный).

И если первые три компонента каким-то образом включены в образовательный процесс, то последний зачастую «выпадает» у современных подростков. И это подтвердили недавно прошедшие выборы в Молодежный парламент при городской Думе. Притом, что в городе проживает около 17 тысяч молодых людей от 14 до 25 лет, в голосовании приняли участие лишь около 250, то есть немногим более 1 %.

Мы пытаемся решать проблему гражданской инициативы и активности, социализации личности обучающихся, поддерживая детское самоуправление в совете старшин и совете центра, используя возможности профильных (судоводительских, судоремонтных, шлюпочных) и трудовых лагерей. И в том числе, включая подростков в работу общественной организации – научное общество учащихся «Морские хранители», являющегося территориальным отделением общероссийской детской общественной организации Малая академия наук «Интеллект будущего». Помимо исследовательской деятельности в избранном направлении курсанты активно интегрируются в общественную жизнь центра, микрорайона, города, края через участие в конкурсах социальных и культурных проектов (в том числе детских и молодежных), через подготовку и проведение различных мероприятий для жителей микрорайона и воспитанников ДМЦ, через несение «Вахты Памяти» в Почетном Карауле на городском Мемориале Победы, через участие в санитарных субботниках по очистке улиц города, берегов рек в  местах традиционного отдыха горожан, пляжей, через разработку и распространение информационно-агитационных материалов экологического и патриотического содержания и т.п.

В марте этого года НОУ стало не просто сообществом увлеченных наукой «умников и умниц», но и обозначило свою общественно-политическую позицию – мы выдвинули в городской Молодежный парламент своего кандидата, эффективно провели избирательную кампанию: изготовили и разместили материалы на стендах учебных заведений города, организовали информационно-агитационные встречи в тех  классах, где учатся наши курсанты, подготовили статью в одну из городских газет, провели работу среди выпускников нашего объединения «Рулевые-мотористы».  Накануне и в день выборов два курсанта работали в участковых избирательных комиссиях. НОУ «Морские хранители», имея в своем составе лишь 16 подростков от 14 до 17 лет, заняло третье место, лишь немного проиграли молодежной фракции «Единой России» (2 место), но обошли Березниковское отделение союза коммунистической молодежи, студенческий совет филиала УРГЭУ,  молодежную организацию «Ависмы». Теперь наш представитель в Парламенте работает в комиссии по культуре и спорту.
Да, парламент – лишь консультативный орган при городской Думе, и по большому счету, это лишь игра. Ну и пусть играют, привлекают к ней новых друзей-единомышленников, объединяют своих сверстников, ведь в результате мы получим неравнодушных, инициативных и, главное, деятельностных, граждан общества.
